

法国总统选战进入最后冲刺

谁能赢得首轮投票？（下）

马克龙2日举行了大型竞选集会，强调其支持者要展开总动员以赢得选战。他形容此次选举是“进步与后退的较量”，将矛头对准极右翼“极端主义”，并指出“极端主义”给法国社会带来的危险，点名批评玛丽娜·勒庞和另一位极右翼候选人泽穆尔。

与玛丽娜·勒庞等其他候选人相比，马克龙所进行的竞选活动很少。他3月初才正式宣布竞选连任，并把大量时间和精力用于应对乌克兰危机。他也拒绝在首轮投票前参与和其他候选人的辩论活动。

马克龙近来不断向民众强调他在任内取得的主要成就，特别是降低失业率，稳定经济增长等。他近期明确表明将继续推动退休制度改革，将法定退休年龄推迟至65岁，这被一些政治分析人士视为是“有勇气的决定”，但在一定程度上也有政治风险。退休制度改革仍是法国社会的争议性议题。

极右翼和极左翼的竞争者

法国总统选举首轮投票民调支持率目前居第二位和第三位的法国总统候选人是

极右翼政党“国民联盟”候选人玛丽娜·勒庞和极左翼政党“不屈的法兰西”候选人梅朗雄（支持率15.5%）。他们将是马克龙的主要竞争对手，都在争取进入第二轮投票。

现年53岁的玛丽娜·勒庞在2017年的法国总统选举首轮投票中以21.3%的得票率居第二，与当时得票率24%居首位的马克龙一同拿到第二轮投票的入场券；第二轮投票中马克龙以66.1%的得票率最终赢得选举担任总统（勒庞得票率33.9%）。

玛丽娜·勒庞在此次总统选举中试图在言论方面与另一位极右翼候选人、更加极端化的泽穆尔拉开距离。她在移民方面的主张仍然总体强硬，要求进一步收紧移民政策；她提出多项强化治安和个人人身安全的主张；她还表示不应推迟退休年龄。

现年70岁的梅朗雄是此次选举中最年长的候选人，此前已多次参加过总统选举，是政坛老将。在2017年的总统选举中，他的首轮投票得票率是19.6%，位居第四位。

梅朗雄的竞选政

纲主要放在提高中低层民众生活水平和福利待遇上，包括提高最低工资标准、限制基本生活用品价格等。梅朗雄不仅反对推迟退休年龄，还进一步提出应把法定退休年龄提前至60岁。梅朗雄的相关主张得到了不少左翼阵营选民的认同，他是目前来自左翼阵营多位候选人中的领跑者。

传统左右翼政党走向何方

法国社会党和共和党分别作为传统的中左翼和右翼政党，一度在法国政坛有巨大的影响力。在此次总统选举中，社会党支持的总统候选人是巴黎市长伊达尔戈，共和党推出的总统候选人是巴黎大区议会

主席佩克雷斯。

伊达尔戈和佩克雷斯目前的支持率排名都不高。佩克雷斯的首轮投票支持率从之前的排名第三滑落至第五，现在的支持率为8.5%；伊达尔戈的支持率目前只有1.5%至2%左右。

实际上，在2017年总统选举中，社会党和共和党的总统候选人也都未能进入第二轮投票。当时的共和党总统候选人、法国前总理菲永尚能以20%的得票率位居首轮投票得票率排名第三。当时的社会党候选人阿蒙的得票率只有6.4%，远落后于梅朗雄。

伊达尔戈和佩克雷斯面临的选情问题可能比较相似，

她们均在巴黎从政，在巴黎地区拥有较高的人气，但在全国范围的影响力不足，在一些边远省份的影响力更低；与极左翼和极右翼候选人的政纲相比，传统左翼和右翼阵营的声音受到冲击。如果局面在未来一周不能加以扭转，传统中左翼和右翼政党的候选人将很难成为首轮投票的赢家。

本届法国总统选举计划于4月10日进行首轮投票，第二轮投票计划于4月24日举行。如果首轮投票无人获得绝对多数，将进行第二轮投票，由首轮投票中得票领先的前两位候选人中选出一人担任总统。（完）



当地时间4月2日，法国总统马克龙在巴黎近郊楠泰尔举行大型竞选集会，意图加强与选民互动，进一步提振选情，为竞选连任做好准备。主办方称超过3万人参加集会。中新社记者李洋摄